



## 冯绍雷教授接受《解放日报》采访谈俄罗斯修宪及政商关系

时间: 2003-12-13 17:08:43 来源: 俄罗斯研究中心 阅读779次

### “修宪”非急务

本报记者 王珍

在第四届俄罗斯国家杜马选举中,支持总统普京的“统一俄罗斯”党获得了压倒性的胜利。由于这种“压倒性”,有媒体认为克里姆林宫将很容易获得修宪所需要的三分之二议会绝对多数票,更有甚者,称忠于克里姆林宫的政党和民族主义政党将发动一场“宪法政变”。

此次杜马选举对于普京来说既是政绩的“试金石”,也是一次难得的机遇。“统一俄罗斯”党并不是俄罗斯杜马历史上的第一个“总统党”。俄最早的“总统党”可以追溯至当年盖达尔所领导的“民主选择党”,九十年代初期的叶利钦正是依托了这支政治势力完成了早期私有化计划。然而,随着俄罗斯私有化计划的破产,“民主选择党”在俄罗斯政治舞台上的影响也逐渐丧失殆尽。在1995年俄杜马选举中,叶利钦找到了另一支政治支撑力量即时任俄总理切尔诺梅尔金所领导的“我们的家园——俄罗斯”,最终促成了叶利钦在1996年俄罗斯总统大选的胜利。可见,总统与“总统党”是相辅相成的,总统推行的政策是否成功将决定“总统党”拥有多少民意,而“总统党”的力量将对总统推行政策起重要的政治支撑作用。从这个意义上说,“统一俄罗斯”的胜利证明了普京现行的一些政策的确是有效的,受到了民众的拥护。而这一“总统党”在杜马中获得压倒性优势,对于普京在其第二任期内推行新的改革措施也将提供极大的便利。

从目前来看,“统一俄罗斯”党加上其他合作政党,达到修宪所需的三分之二不是没有可能。问题是,普京会不会修宪?普京到底需不需要修宪?

关于修宪的问题,普京本人曾明确排除了这种可能性。但是,在普京的身边“劝进”的人很多。放眼目前的俄罗斯,还没有人具备普京这样的个人威望和政党支持基础。而且从俄罗斯的自身发展来看,普京的第一任任期主要是在“扫除”障碍、理顺关系,在他的领导下,俄罗斯政治、经济局势渐趋稳定。因此,有人认为,应该一鼓作气地进行下去。尽管普京连任两届,从目前来看已不成问题,但是这些人认为接下来的四年时间仍然太短,不利于俄罗斯改革的延续性。11月俄地区政治研究机构曾进行过一次民意调查,该调查显示,有54%的俄罗斯人希望普京在2008年后仍然是俄罗斯总统,34%的人反对普京连任三届总统,12%的人表示他们还没有拿定主意。此外,有52%的俄罗斯人称他们希望能够对宪法进行修改,使总统的任期由五年增加为七年。42%的人对此表示反对。

但是如果普京要修宪,他在国内会遇到阻力,自由派首先就会反对。与此同时,修宪毕

竟不是小事情，它所影响的将是一个国家的宪政基础，因此就连选定普京做继承人的俄前总统叶利钦也表示反对，“俄罗斯需要现在的宪法，这一宪法给予了总统很大的权力。”现行的俄罗斯宪法就是在叶利钦任总统期间于1993年通过的。

华东师范大学俄罗斯研究中心主任冯绍雷教授认为，如果普京要修宪，除非出现了下列情况：一、普京推动自由主义市场经济、加强国家调控的路线受到抵制；二、俄国内出现动荡或对外关系出现危机。从目前的情况来看，还没有这两方面的征兆。因此，对普京而言，眼下注意力还是更多地放在第二任期：如何在这四年中成功推行他的一整套治国方略。毕竟，有了成绩才好说话。

《解放日报》 2003年12月09日

微妙的政商关系

微妙的政商关系

本报记者 王珍

应俄罗斯总检察院的要求，莫斯科一地区法院25日晚批准对俄罗斯首富、尤科斯石油公司总裁米哈伊尔·霍多尔科夫斯基进行拘押至今年12月30日。检察院方面表示，如果罪名成立，霍多尔科夫斯基将面临10年的刑期。沉寂近半年的俄罗斯政商之间的较量再次受到关注。

早在今年7月，身为尤科斯石油公司总裁的霍多尔科夫斯基就曾因其公司涉嫌逃税漏税、转移资产以及卷入数起刑事案件而被俄总检察院传唤。当时这件事曾闹得沸沸扬扬，媒体普遍认为，这是因为霍多尔科夫斯基过早地暴露了从政野心所致。但此后，该事件一度变得沉寂。有分析认为，这主要是因为经济寡头的力量已经渗入到俄罗斯社会的方方面面，一时难以根除，因此在明年俄大选之前，占据优势地位的普京会待而不发。

然而，25日霍多尔科夫斯基却突然在西伯利亚的一个机场被扣押。有评论认为，这主要是为霍多尔科夫斯基的政治活动制造障碍。12月7日，俄罗斯将举行议会选举。最新的调查表明，尽管普京支持的统一党仍在议会中排名首位，但是与排名第二位的、霍多尔科夫斯基所支持的共产党的差距正在缩小。拘押至年底将使霍多尔科夫斯基失去“活动”的有利时机。也有分析认为，霍多尔科夫斯基之所以在这个时候被拘押，主要是因为普京想保证战略部门的国有化。据传，美国能源巨头埃克森-美孚石油公司正与尤科斯公司商谈，意图出资250亿美元入股尤科斯，此举将使其控制尤科斯40%-50%的股份，尤科斯一部分的控制权将因此转移到跨国公司手中。

据分析，上述两点只是原因的一部分。25日的拘捕举动表明，俄罗斯政商之间的关系远未明朗，其背景也远非个人权力斗争那样简单。普京拿尤科斯“开刀”的真正原因还是在于俄政府内部对于到底走怎样的经济道路存有分歧。

在前总统叶利钦执政初期，俄罗斯推行盖达尔的“休克疗法”，并在全国实行了私有化，

此举对于当时处于崩溃边缘的俄罗斯经济的确起到了一定的作用，但也带来了负面效应。寡头正是在这一时期产生的。作为私有化的产物和既得利益者，寡头们主张俄罗斯的经济应该走亲西方道路，实行自由主义的市场经济。普京上台后，改变了原有的经济战略，提出强国主义战略，强调俄罗斯应该走符合自身特色和国家利益的经济道路，国家加强对经济的控制成为这一战略的重点。但是由于存在着分歧，再加上国家大部分资金都掌握在寡头手中，使得普京在实施其经济战略的过程中面临重重阻碍，俄罗斯经济发展的步伐为此受到影响。

华东师范大学俄罗斯研究中心的冯绍雷教授认为，俄罗斯走向市场经济的过程是一个政治过程。目前俄罗斯的政商关系十分微妙。一方面，普京政府极力想营造市民社会并推动经济的发展，而这都需要商人的参与和帮助。另一方面，由于寡头大多暴富，其致富过程极不规范，因此需要进行整顿。从这个意义上说，尽管对尤科斯这一私人公司采取动作，会在短期内使投资者变得谨慎，但是如果尤科斯公司的六项罪名最后被查实并受到严惩，那么从长远来说，对于规范和稳定俄罗斯投资环境将是有利的。

《解放日报》 2003年10月27日

新闻录入员: liujun (共计 219 篇)

- 上一条: [前苏联地区数国政局不稳—— 震荡来自欧亚结合部 \(12-13\)](#)
- 下一条: [普京欲塑俄政经新格局 \(12-13\)](#)

相关专题: 无	相关信息: 冯绍雷教授接受《解放日报》采访谈俄罗斯修宪及政商关系
尚无信息	尚无信息

| 设为首页 | 加入收藏 | 联系站长 | 管理入口 |